

## **Технологии компетентностно-ориентированного образования взрослых как средство повышения квалификации специалистов**

УДК 378.046.4

### **ПРОГРАММА ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ ДЛЯ МОБИЛЬНЫХ УЧЕНЫХ «ГРАНТЫ И ВЫСТУПЛЕНИЯ НА КОНФЕРЕНЦИЯХ В НЕМЕЦКОЯЗЫЧНЫХ СТРАНАХ»**

А.Г. Богданова

*Национальный исследовательский Томский политехнический  
университет*

E-mail: bogdanovaag@tpu.ru

*В статье рассматриваются структура, цели, задачи и результаты обучения по программе повышения квалификации «Гранты и выступления на конференциях в немецкоязычных странах», ориентированной на решение стратегических задач Томского политехнического университета по развитию международной академической мобильности и повышению конкурентоспособности научно-педагогических работников вуза.*

**Ключевые слова:** повышение квалификации, иноязычная профессионально-ориентированная коммуникативная компетенция, немецкий язык, конкурентоспособность

Процесс интернационализации современного высшего профессионального образования затрагивает все направления деятельности университета: образовательную, научно-исследовательскую, административную. На первый план выходят международная академическая мобильность преподавателей и студентов, реализация международных совместных образовательных программ, публикация результатов научных исследований в высокорейтинговых международных научных журналах, участие в зарубежных конференциях, грантах. Сегодня международное сотрудничество является одним из приоритетных направлений развития Национального исследовательского Томского политехнического университета (НИ ТПУ), так как именно оно призвано обеспечить успешное позиционирование университета в мировом научно-образовательном пространстве [1, 2].

В ситуации активного развития международных отношений и возрастающей потребности в международном научном сотрудничестве

особое внимание уделяется развитию иноязычной коммуникативной компетенции научно-педагогических работников ТПУ. Система языковой подготовки, реализуемая кафедрой методики преподавания иностранных языков (МПИЯ) Института развития стратегического партнерства и компетенций ТПУ, включает в себя широкий перечень программ повышения квалификации, которые направлены на подготовку сотрудников университета к эффективной работе в международном образовательном пространстве.

В системе программ повышения квалификации по иностранному языку наряду с программами, реализуемыми на английском языке, предлагаются также практико-ориентированные программы повышения квалификации на немецком языке. Данный факт обусловлен, в первую очередь, активным международным сотрудничеством Томского политехнического университета с ведущими университетами Германии и Австрии. В настоящий момент Томский политехнический университет имеет более 15 вузов-партнеров в немецкоязычных странах, с которыми заключены соглашения о сотрудничестве в области образования и научных исследований, среди них Технический университет Мюнхена, Технический университет Берлина, Технический университет Вены, Университет прикладных наук Аахена и другие.

В течение нескольких лет кафедра МПИЯ ТПУ успешно реализует модульную программу повышения квалификации «Немецкий язык. Модуль 3», содержание которой направлено на формирование иноязычной коммуникативной компетенции, умений академического и профессионального общения, выполнение профессионально значимых задач на немецком языке. Программа состоит из одиннадцати практико-ориентированных модулей и реализуется на немецком языке. Общий объем программы составляет 774 часа.

Среди слушателей – члены профессорско-преподавательского состава, научные работники, а также сотрудники административно-управленческого персонала ТПУ, владеющие немецким языком на уровне B1 Общоевропейской шкалы языковой компетенции (CEFR).

В последнее время все чаще в программе повышения квалификации «Немецкий язык. Модуль 3» принимают участие слушатели, планирующие участие в конференциях и симпозиумах в немецкоязычных странах. Данный факт обусловил разработку и внедрение в рамках предлагаемой программы новой учебной дисциплины «Язык конференций», которая нацелена на развитие навыков устной профессиональной иноязычной коммуникации в ситуациях планирования, подготовки и презентации результатов научной деятельности в рамках междуна-

родных встреч, симпозиумов и конференций. Слушатели отмечают высокую практическую значимость дисциплины «Язык конференций» для международной научно-исследовательской деятельности. Результатом интеграции и реализации дисциплины «Язык конференций» в течение двух семестров явился тот факт, что более 30% слушателей, прошедших обучение по программе повышения квалификации «Немецкий язык. Модуль 3», приняли участие с докладом в международных научных мероприятиях, проводимых в немецкоязычных странах.

Как показал проведенный анализ потребностей слушателей, в настоящее время владение немецким языком зачастую необходимо для подачи заявок на стипендиальные программы и гранты, предоставляемые международными организациями и фондами для проведения научных исследований, а также для прохождения обучения за рубежом.

Принимая во внимание актуальные потребности научно-педагогических работников университета, в 2016 году специалистами кафедры МПИЯ ТПУ была разработана новая уникальная программа повышения квалификации «Гранты и выступления на конференциях в немецкоязычных странах», которая ориентирована на решение стратегических задач университета по развитию международной академической мобильности и повышению конкурентоспособности НПР ТПУ. Целью программы является развитие иноязычной профессионально-ориентированной коммуникативной компетенции сотрудников университета для участия в научных мероприятиях в немецкоязычных странах, оформления грантовых заявок на немецком языке в рамках инициатив международных организаций и фондов.

Программа разработана для магистрантов, аспирантов, научно-педагогических работников университета, в том числе постдоков, вовлеченных в международное сотрудничество и планирующих выступление на зарубежном научном мероприятии, владеющих немецким языком на уровне B1 Общеввропейской шкалы языковой компетенции. Предлагаемая программа является краткосрочной и рассчитана на 72 часа аудиторной и самостоятельной работы. Для удаленных слушателей возможен заочный и смешанный формат обучения с использованием современных онлайн-технологий.

Структурно разработанная программа состоит из двух взаимодополняющих модулей, в рамках каждого из которых слушатели формируют определенные компетенции, необходимые для решения профессиональных задач на немецком языке.

Особенность предлагаемой программы заключается в ее практической направленности, в ориентации на реальный продукт. В результате

освоения первого модуля «Немецкий язык для самопрезентации и оформления документов на стипендиальные программы» слушатели должны обладать профессиональными компетенциями, включающими в себя способности:

- осуществлять поиск информации о научных мероприятиях в немецкоязычных странах;
- представлять свою биографию, в том числе профессиональную, структурное подразделение, научное направление;
- готовить пакет документов для участия в конкурсе на получение стипендии, гранта.

В результате освоения второго модуля «Стратегии подготовки и выступления с научным докладом» слушатели должны обладать профессиональными компетенциями, включающими в себя способности:

- готовить доклад, публичное выступление по тематике собственного научного направления согласно международным стандартам, в том числе с использованием средств визуализации;
- выступать с презентацией доклада по профессиональной тематике.

В основу разработки программы положен дидактический принцип комплексности, предполагающий интегративное овладение всеми видами речевой деятельности при ведущей роли каждого из видов попеременно на разных отрезках процесса обучения.

Программа реализуется при участии иностранного специалиста – лектора Германской службы академических обменов (DAAD). DAAD – самая крупная немецкая организация, способствующая развитию международного сотрудничества в области высшего образования и научных исследований. Сегодня DAAD предлагает более 250 программ, в рамках которых оказывается финансовая поддержка ученым, студентам, магистрантам, аспирантам, докторантам. К реализации программы привлечены ведущие международно-сертифицированные специалисты, кандидаты наук, имеющие многолетний опыт работы в системе повышения квалификации. Преподаватели успешно участвуют в международной грантовой деятельности, имеют опыт преподавательской и научной работы в университетах Германии.

Неотъемлемой частью современного образовательного процесса становится использование электронного обучения. В рамках программы повышения квалификации «Гранты и выступления на конференциях в немецкоязычных странах» был разработан одноименный курс в электронной образовательной среде Moodle. Курс состоит из 3 модулей и предлагает широкий спектр возможностей для полноценной поддерж-

ки учебного процесса. Посредством использования электронного курса достигается интерактивность обучения и обеспечивается качественная языковая поддержка слушателей.

Таким образом, разработанная уникальная программа повышения квалификации «Гранты и выступления на конференциях в немецкоязычных странах» имеет практико-ориентированное содержание и результаты обучения и призвана обеспечить повышение конкурентоспособности Томского политехнического университета на международном рынке научно-образовательных услуг путем увеличения степени вовлеченности научно-педагогического состава университета в международную научно-исследовательскую деятельность.

### **Список литературы**

1. Проект повышения конкурентоспособности ведущих российских университетов среди мировых научно-образовательных центров [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://5top100.ru/> (дата обращения: 05.05.2017).
2. Программа повышения конкурентоспособности ТПУ. – Режим доступа: <http://tpu.ru/today/today/programs/viu> (дата обращения: 23.04.2017).